

Charitní zpravodaj

Vydává Charita Uherský Brod



Váš poskytovatel sociálních služeb

Z Á Ř Í 2 0 2 3

OBSAH

Brodská
Charita ve
Velehradě 2

Pomoc po-
třebným 3

Děni v Cha-
ritním do-
mě Slavkov 4

Horní 5
Němčí hos-
tilo turnaj
klientů

Dobovol-
nický tábor 6

Oslavy vý-
ročí služby
ve Strání 7

Recept,
křížovka 8

DEN CHARITY: PŘIPOMÍNKA ODKAZU SV. VINCENCE Z PAULY



„Člověk se má
radovat z toho,
že může
prokazovat
skutky
milosrdenství.“

Sv. Vincenc z Pauly

27. září slaví svátek svatý Vincenc z Pauly, zakladatel a patron charitního díla. Tento den ve všech charitách také slavíme jako Den Charity.

Narodil se 24. dubna 1581 v Pouy ve Francii. Pocházel ze šesti dětí venkovské rodiny, rodiče ho podporovali ve volbě duchovního povolání. Ve 12 letech začal studovat u františkánů s přáním stát se knězem. Vystudoval teologii v Toulouse a roku 1600 přijal kněžské svěcení. Roku 1605, když se vracel z cesty do Marseille, byl zajat tureckými piráty, kteří ho prodali do otroctví v Tunisu. Až po dvou letech života v zajetí, kdy se mu podle legendy podařilo obrátit svého pána na křesťanství, se mohl vrátit do Francie. Odtamtud putoval do Říma, kde strávil rok studiem. Po návratu do Paříže v r. 1609 začal spolupráci s kardinálem Bérulle, byl ustanoven farářem v Clichy u Paříže, stal se kaplanem francouzské královny Markéty z Valois, bývalé ženy Jindřicha IV. Na nátlak kardinála převzal místo duchovního ve vlivné rodině generála de Gondi. Přestože se pohyboval ve vysokých církevních a vládnoucích kruzích a o jeho rady stál král i kardinálové, měl Vincenc v lásce především chudé a trpící, rozhodl se slibem chudoby zasvětit celý život jejich službě a začal uvažovat o vytvoření charitativního společenství, které by jim účinně pomáhalo.

Od r. 1620 zakládal charitativní bratrstva po vesnicích a od roku 1622 byl kaplanem vězňů a galejníků. S cílem pomoci těm nejvíce potřebným založil misijní řád lazaristů (vincentinů) a společně s ovdovělou šlechtičnou Louisou de Marillac ženský řád Dcer křesťanské lásky (vincentek), jehož posláním bylo pečovat o chudé a zajišťovat jim zdravotní péči. Roku 1657 Vincenc založil známou pařížskou nemocnici Salpêtrière. Zemřel v převorství sv. Lazara v Paříži 27. září 1660.

Ohlédnutí: Velehrad - Dny lidí dobré vůle: V prezentačním prostoru se Charita neztratila

Charita se prezentovala při 24. Dnů lidí dobré vůle a Cyrilometodějské pouti na Velehradu. informovala jednak o domácích sociálních a zdravotních službách Charit v Arcidiecézi olomoucké, ale také o humanitární pomoci Arcidiecézní charity Olomouc pro Ukrajinu.

V prezentačním stanu bylo chvílemi docela těsno a zájem nejen veřejnosti, ale také politiků, vedení Charity jednak těší a jednak dává naději, že v tom Charita nezůstane sama.

I přes stále probíhající humanitární pomoc Ukrajině, domácí služby Charity touto činností nebyly nijak dotčeny. „Charita jenom v olomoucké arcidiecézi má ročně na 55 tisíc klientů v celkem 264 službách. Máme více než 2 tisíce zaměstnanců a náš charitní klient, český občan, nemohl v žádném případě zaregistrovat jakoukoli změnu nebo újmu, protože to, co děláme, tak standardně poskytujeme dál, nehledě na pomoc Ukrajině. Domnívám se, že to je fakt, který stojí za zveřejnění“, vysvětlil cíle prezentace Václav Kepřt, ředitel Arcidiecézní charity Olomouc (dále jen ACHO).

Vedle této domácí činnosti, byla z důvodu aktuálnosti tématu, prezentována i humanitární pomoc ACHO Ukrajině. V závěru loňského roku byla pomoc nesena zejména velkým projektem s názvem „Světlo a teplo pro Ukrajinu“. Prezentována tak byla tato již ukončená aktivita a spolu s ní také právě probíhající pomoc „Voda a jídlo pro Ukrajinu“. Oba tyto pro-

jekty byly představeny ukázkami materiálních položek pomoci, doplněných o statistiky a fotografie. Bližší informace podávali také humanitární pracovníci.

Téma pomoci Ukrajině nám pomohla prezentovat také výstava fotografií Základní umělecké školy Uherské Hradiště.

Představení těch nejdůležitějších aktivit Charity bylo zpestřeno drobnými aktivitami pro děti, jako malování svíček, výroba placek a soutěžení. Poprvé jsme vyzkoušeli také odpočinkovou kavárničku Charity Zábřeh. Zdravotní služby Charity Uherský Brod byly mimo jiné reprezentovány terénními zdravotními sestrami, které návštěvníkům nabízeli měření cukru v krvi a krevního tlaku.

Na Velehradu o svých službách informovali také Charity Uherské Hradiště, Prostějov a Konice.

Bližší informace k prezentovaným humanitárním projektům pomoci Ukrajině

Světlo a teplo pro Ukrajinu

Důvody k této pomoci bylo především loňské podzimní ničení kritické infrastruktury na Ukrajině. To způsobovalo velmi časté i dlouhodobé výpadky elektřiny, což v kombinaci s blížící se zimou hrozilo opravdu humanitární katastrofou. Charita o podporu požádala veřejnost formou vyhlášené veřejné sbírky. Reakce byla velmi silná a rychlá. Podařilo se shromáždit významné peněžní prostředky a během pro-

since až února zajistit celkem 642 elektrocentrál o různých výkonech v pořizovací hodnotě 15,3 mil. Kč. Vedle nich ještě také 501 mobilních plynových kamen vč. plynových lahví, vše v hodnotě 1,4 mil Kč. Další položkou bylo 12 mobilních velkokapacitních vytápěných stanů za 2,4 mil. Kč. Celkové náklady vč. dopravy a souvisejících nákladů projektu „Světlo a teplo pro Ukrajinu“ činili více než 19,3 mil. Kč. Na pokrytí nákladů se kromě darů veřejnosti podílela také Charita Česká republika a Arcibiskupství olomoucké.

Voda a jídlo pro Ukrajinu

Aktuálně na Ukrajině ACHO financuje pomoc, které souhrnně nazývá „Voda a jídlo pro Ukrajinu“. Nepříznivá situace nejpotřebnějších lidí nedaleko frontové linie (pouze cca 30 km), zhoršená navíc záplavami vzniklými po protržení Kachovské přehradě a všemi jejími důsledky, Charitu pobídla k pomoci s těmito cíli: dodávka 111 111 litrů pitné vody (pro celkem 123 lidí v době 3 měsíců), zajištění 7 500 teplých jídel (pro 83 lidí během 3 měsíců, připravovány a distribuovány ve dvou charitních výdejních - Pokrovsk a Nogradivka), vyvrtání 11 nových studní a zaplacení nákladů na práci tří charitních sociálních pracovníků v Chersonské oblasti, kteří se věnují vyhledávání a pomoci nejpotřebnějším.

Mgr. Marek Navrátil, PR pracovník, ACHO Olomouc



PŘI DNECH
DOBRÉ VŮLE
VE VELEHRADU
NABÍDLA TRA-
DICIČNĚ SVŮJ
OSVĚTOVÝ
STÁNEK I
BRODSKÁ
CHARITA

Seniorka: bez charitního potravinového centra bych nevyžila

„Moje situace se v posledních měsících zhoršila natolik, že jsem musela hledat pomoc u brodské Charity. Bez této pomoci bych už nevěděla, jak dál... Moje situace je už skutečně neúnosná.“ S takovými slovy se obrátila s prosbou o pomoc na Centrum potravinové a materiální pomoci (dále jen CPMP) seniorka z Uherského Brodu. Zároveň požádala o zachování anonymity. „Po zaplacení nájmu a energií mi zbývá z důchodu prakticky jen pár stokorun. Při nákupu musím velice dobře vážit, jaké zboží koupím a které ne, protože všechno nesmírně zdražilo. Už vkládám do košíku skutečně jen to nejdůležitější. Jak máme my, důchodci, z tak malých důchodů vyžít? To už si z nás dělá vláda a výrobci potravin, dodavatelé energií a další, blázny?“ netají své rozčilení seniorka. Jak dodala, radu možnosti navštívit charitní CPMP dostala od své kamarádky. „Říkala mi, že s několika dalšími seniory o tuto formu pomoci opakovaně v průběhu roku žádají, tak jsem překonala ostych a o potraviny a hygienické potřeby taky zažádala. Stydět by se měli ti, kteří bez ohledu na lidi zdražují jídlo, energie a další... Charita mi moc pomohla a jsem za tuto pomoc nesmírně vděčná, bez této možnosti bych opravdu nevyžila... Nevím, co bych si bez této pomoci vůbec počala,“ dodává seniorka.

Existenci CPMP oceňují i pracovníci Města Uherský Brod, kteří se s žadateli o pomoc v nouzi také při své práci setkávají. „Centrum potravinové a materiální pomoci se za dobu svého trvání stalo nedílnou součástí pomoci lidem v těžké životní situaci. Za poslední roky jsme se všichni potýkali s krizemi, které nečekaně přišly- covidová pandemie, uprchlická krize, ale také energetická a potravinová. Ve všech těchto situacích jsme velmi úzce spolupracovali, a i nadále spolupracujeme, s pracovníky Charity Uherský Brod a s jejich pomocí, jsme vždy dokázali nalézt optimální řešení pro každého klienta, včetně zajištění základních potravin a materiální pomoci,“ připomněla Mgr. Vladimíra Havlíková, Dis., vedoucí odboru sociálních věcí Městského úřadu Uherský Brod.

„Charita těmto lidem v akutní sociální nouzi ráda pomůže, je však nutné, aby se i klient – žadatel o tuto formu pomoci, následně snažil svou situaci řešit a nestal se na potravinové pomoci delší dobu závislý. Proto spolupracujeme se sociálním odborem Města Uherský Brod, Úřadem práce a dalšími úřady, které situaci klienta znají a tyto úřady pak písemně doporučí nebo nedoporučí klienta k potravinové pomoci. V některých, akutních případech, můžeme potravinovou pomoc vydat i sami, pokud je zřejmé, že se klient do této situace skutečně dostal a bezprostředně pomoc v podobě potravin a hygienického zboží potřebuje,“ vysvětlil Kamil Hodulík, vedoucí CPMP.

Oleg Kapinus, pracovník pro PR a fundraising



Centrum seniorů: vítaná zábava i poučení na naučné stezce



Červenec v Centru seniorů byl nabitý. Den vždy začínáme seniorským cvičením a pak rozvíjíme jemnou motoriku, trénujeme paměť, podporujeme kognitivní funkce, zprostředkováváme kontakt se společenským prostředím a děláme mnoho jiných aktivit, kterých se účastní naši klienti.

Nejzajímavější z července byla asi exkurze po naučné stezce v přímo Hostětíně, kde naše služba také působí.

Mgr. Simona Vrba, vedoucí Centra seniorů

Charitní dům Slavkov: klienti se baví celou řadou aktivit, nechybí vaření, cvičení i zábavné hry

Horka letních měsíců si klienti Charitního domu Slavkov zpříjemnili mnoha společnými aktivitami.

V příjemných teplotách klienti rádi využívají venkovního posezení pod pergolou a na lavičkách, povídají si, odpočívají a s velkou oblibou také hrají hru „Člověče, nezlob se!“. Nemyslí však jen na sebe, a tak spolu s personálem přichystali a rozmístili v zahradce pítka pro ptáčky, kteří se zde mohou v horku osvěžit a klienti na ně mají lepší výhled.

Úroda třešní začátkem měsíce si říkala o využití a klienti se spolu s aktivizační pracovnící pustili do pečení buchet. Už od vypeckování třešní, přes přípravu, samotné pečení až po ochutnávání společného výtvaru panovala veselá nálada, povídalo se, zpívalo a vzpomínalo. Nezůstalo však jen u pečení sladkého mlsání a v průběhu měsíce došlo i na pečení z listového a sýrového těsta, kdy klienti opět příjemně strávili čas, procvičovali jemnou motoriku, povídali si, zasmáli se a měli radost ze společné práce.

Ostatní dny společných i individuálních aktivizací byly naplněny nejrůznějším trénováním motoriky, paměti, zpíváním s kytarou, péčí o zahrádku a kreativní tvorbou. Za zmínku kromě jiného stojí míčková překážková dráha na trénování motoriky a postřehu, kde měli klienti za úkol dostat míček z jedné strany na druhou, a to jako jednotlivci i v týmu formou štafety. Všechny zúčastněné aktivita velice bavila a panovala dobrá nálada.

Klienti se také podíleli na výzdobě a zútulnění společných prostor charitního domu – živé slunečnice ve váze nám tak doplňují i ty papírové na nástěnkách. Každý, kdo se chtěl do kreativní tvorby zapojit, si namaloval, vystříhl a nalepil vlastní slunečnici, které nám zkrášlují nástěnku ve vstupní chodbě i ve společenské místnosti.

V Charitním domě Slavkov zavládl i soutěžní duch a celý měsíc pak byl zakončen společným turnajem ve hře „Člověče, nezlob se!“.

Klienti sdělovali, že si všechny aktivity užili, byli rádi za společně trávený čas a cítí se v charitním domě jako doma.

Personál Charitního domu Slavkov



*KLIENTI
PEČOVATELSKÉ
SLUŽBY VE
SLAVKOVĚ SI
POCHVALUJÍ
VELKÉ
MNOŽSTVÍ
AKTIVIT.
PATŘÍ MEZI
NĚ TŘEBA I
OBLÍBENÉ
VAŘENÍ*



Klienti Charit se v Horním Němčí utkali v napínavé hře

V úterý 12. září se v Charitním domě sv. Václava v Horním Němčí pořádal 14 ročník celocharitního turnaje ve hře „Člověče, nezlob se!“ Účastníci turnaje byli nejen klienti z Charity Uherský Brod, ale také zúčastnilo několik hráčů z Charity Svaté rodiny z Luhačovic. Celkem se sešlo přibližně 50 hráčů a fandit přišlo více jak 20 nadšenců této hry. Do klání se tak zapojilo osm družstev a vítězové jednotlivých služeb se pak utkali ve velkém finále. První místo vybojoval René Floss (Charita Svaté rodiny Luhačovice), na druhém místě se umístila Marie Fibichrová (Slavkov) a třetí pozici obsadila Anna Procházková (Nivnice). Vítěz turnaje obdržel mimo jiné dort, ale i hráči z druhého a třetího místa si odnesli hodnotné ceny.

Občerstvení pro účastníky turnaje poskytli tito sponzoři: Řeznictví a uzenářství Kadlček Dolní Němčí, Supermarket Rojal, Slovácké pekárny, pekařství Javor Vlčnov. Za tuto vstřícnost a ochotu velmi děkujeme, vynikající potraviny od nich výrazným způsobem přispěly ke kvalitě turnaje a spokojenosti hráčů.

Poděkování patří také všem, kdo se na přípravě vydařeně akce jakkoli podíleli.

Markéta Hurtová
vedoucí Pečovatelské služby Horní Němčí



Mše svatá v Domovince i napínavé vzpomínky na Celosvětové setkání mládeže v Portugalsku

Ve středu 9. srpna k nám do Denního stacionáře Domovinka přišel na návštěvu místní kaplan otec Petr Janíček. Slavili jsme společně mši svatou, ke které se přidali i další naši klienti a zaměstnanci našich služeb. Předkládali jsme Bohu naše starosti a všechny ty, kteří nám leží na srdci.

Otec Petr s námi po společné modlitbě sdílel napínavé zážitky ze své cesty na Celosvětové setkání mládeže v Portugalsku. Děkujeme otci za návštěvu a povzbuzení do dalších dnů!

Denní stacionář Domovinka nabízí během všedních dnů od 7:00 do 15:30 pomoc a podporu klientům s Alzheimerovou chorobou, jinými typy demence a všem seniorům, kteří se doma cítí osamocení. Kapacitu pro zájemce stále máme. Přijďte se k nám podívat!

František Bílek, vedoucí
Denního stacionáře
Domovinka



Dobrovolníci na táborovém dobrodružství

Díky MAS Východní Slovácko bylo naše Dobrovolnické centrum součástí komunitních venkovských táborů v Uherském Brodě. Červencový tábor se nesl v duchu příběhu Hobita Bilbo Pytlíka, který se se svými přáteli vydal na cestu za pokladem Draka Šmaka. Během 5 dnů tak naši dobrovolníci s dětmi vyráběli tašky, náramky, překonali zlobry v obřích krabicích, nakoupili suroviny na slavnostní večeři s elfy v Roklince, navštívili uherskobrodské Planetárium a koupaliště v Bojkovicích a hlavně – v pátek se podařilo získat od Draka Šmaka poklad.

Srpnový tábor pak byl sice upršený, ale Školu čar a kouzel v Bradavicích to nijak neohrozilo. Studenti se účastnili Kouzelnického turnaje – nejprve si vyrobili kouzelnické hůlky, nabarvili šátky v barvě své studentské koleje a společně v týmech zjistili, kde je uloženo zlaté vejce. To si pak vyzvedli při prohlídce výstavy o Egyptě v brodském Muzeu. Dále si studenti vyrobili krásné batůžky a jeden den strávili na výletě do Kunovic do Leteckého muzea. Aby ale dokončili kouzelnický turnaj, museli správně připravit několik lektvarů, zvolit správné zaklínadlo pro záchranu svých vedoucích, a nakonec najít pomocí indicií Ohnivý pohár. Všichni kouzelníci tak mohli v klidu odjet Bradavickým expresem na letní prázdniny domů.

Děkujeme všem vedoucím, MAS Východní Slovácko, našim dobrovolníkům a zejména úžasným dětem za krásné letní zážitky a nová přátelství. Budeme se těšit zase za rok!

Jana Haluzová, vedoucí Dobrovolnického centra STOPA



Strání: Dům s pečovatelskou službou slaví kulatiny

Ve středu 6. září se konala v Domě s pečovatelskou službou ve Strání oslava 20. výročí od zahájení provozu tohoto zařízení. Slavnosti se účastnili kromě zástupců obce, která budovu nechala postavit a provozuje ji, také vedení Charity Uherský Brod i vedoucí pracovníci služeb uherskobrodské Charity (tato organizace provoz v DPS Strání zajišťuje), ale i další hosté z veřejného života regionu. Pozvánku přijal například starosta Strání Antonín Popelka se svými dvěma předchůdci na starostovském postu, pány Antonínem Zámečnickem a Pavlem Mimochodkem, starostka Uherského Brodu, paní Miroslava Poláková s paní Vladimírou Havlíkovou - vedoucí odboru sociálních věcí Městského úřadu Uherský Brod, děkan Svatopluk Pavlica, první ředitelka v historii brodské Charity, paní Jarmila Tomancová, a další. Z účasti na slavnosti se omluvil bývalý ředitel brodské Charity Petr Houšť (Charitu vedl 15 let, dnes pracuje jako ředitel Paracentra Fénix v Brně) z důvodu neodkladného pracovního jednání).

Po zahájení slavnosti s připomenutím historie straňanského Domu s pečovatelskou službou si účastníci mohli prohlédnout prostory tohoto zařízení a výstavu fotografií mapující historii služby, poté se zúčastnili mše svaté v kapli DPS. Následně si vychutnali oběd v restauraci Zámeček a zúčastnili se neformálního setkání. Na slavnosti byla krátce přítomna i paní Emílie Třesohlavá, která byla před 20 lety první klientkou tohoto zařízení, a i dnes se tato příjemná a stále pozitivně naladěná dáma těší dobrému zdraví. „Žije se mi tu dobře. Hezky se o nás starají, prostory pečovatelského domu jsou taky moderní a útulné. Jsem moc spokojená,“ poznamenala s úsměvem paní Třesohlavá.

Zařízení ve Strání a jeho zaměstnanci nabízí Pečovatelskou a odlehčovací službu, ale i Domácí zdravotní péči v domácnostech klientů. Velké poděkování za organizaci a přípravu slavnosti patří kolektivu Pečovatelské služby Strání v čele s dlouholetou vedoucí této služby paní Miroslavou Havlíkovou.

Oleg Kapinus – pracovník pro PR a fundraising



Recept: houbové ragú z pýchavky

Suroviny

300-400 g oloupané pýchavky
2 hrsti sušených hub
1 cibule
1 lžice másla
150 ml smetany 31%
1 plná lžice zakysané smetany
1 lžice hladké mouky
4 kuličky nového koření
1/2 -1 lžička houbového koření
drcený kmín
sůl
pepř mletý
Kopr



Postup přípravy

Nejdříve sušené houby dáme vařit s kmínem a kuličkami na deset minut. Vody dáme jen tolik, aby byly houby potopené. Drobně nakrájenou cibuli zpěníme na másle. Přidáme nakrájenou pýchavku a restujeme cca pět minut. Poté přidáme vařené houby i se zbytkem vody a dusíme doměkka. Zaprášíme moukou, zamícháme, a zalijeme smetanou. Vaříme s občasným mícháním asi deset minut. Dochutíme solí a pepřem. Vmícháme zakysanou smetanu a odstavíme. Nakonec vmícháme drobně nakrájený kopr. Podáváme nejlépe s čerstvým a křupavým chlebem.

Poznámka autorky: Tuto smetanovou směs můžete udělat jen s jedním druhem hub. Taky jen z pýchavky je to dobré. Kopr, kdo nemá rád, nemusí přidávat

Křížovka, humor

